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Antrag 

der Abgeordneten Kathrin Sonnenholzner, Ruth Müller, Kathi Pe-
tersen, Ruth Waldmann SPD 

Bericht zum Problem der multiresistenten Erreger 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, im Ausschuss für Gesundheit 
und Pflege über ihre Einschätzungen und Maßnahmen zur Bearbei-
tung des Problems der multiresistenten Erreger zu berichten. 

Dabei soll sie insbesondere auf die folgenden Fragen eingehen: 

1. Wie weit ist die Umsetzung der Ziele der Unterarbeitsgruppe „An-
tibiotika“ des Pharmadialogs auf Bundesebene (z.B. Erforschung 
und Entwicklung neuer Therapieansätze und Diagnostika für bak-
terielle Infektionen stärken, zielgerichtete Entwicklung neuer Anti-
biotika fördern, zielgenauer Antibiotikaeinsatz durch Leitlinien und 
Diagnostika) bisher gediehen? 

2. Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über den Stand der 
Umsetzung der sechs Ziele der „Deutschen Antibiotika-Resistenz-
strategie (DART)“ von 2015? In welchen Bereichen sieht die 
Staatsregierung hier verstärkten Handlungsbedarf und welche 
Maßnahmen wird sie selbst unterstützen oder initiieren? 

3. Welche Initiativen und Aktivitäten hat der Globale Aktionsplan der 
Weltgesundheitsorganisation (WHO) gegen resistente Erreger in 
Deutschland und Bayern ausgelöst? Wie bewertet die Staatsregie-
rung diese Umsetzungsaktivitäten? 

4. Welche weiteren Maßnahmen und Aktivitäten gegen multiresisten-
te Erreger ergeben sich für die Staatsregierung aus der gemein-
samen Anhörung der Landtagsausschüsse für Gesundheit und 
Pflege, für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten sowie für Um-
welt und Verbraucherschutz vom 23. Februar 2016? Hier bitte ins-
besondere auf die Bereiche ärztliche Aus- und Weiterbildung, 
Kampagnen und andere Maßnahmen für einen zielgerichteten An-
tibiotikaeinsatz, personelle Ausstattung der Gesundheitsämter im 
Hinblick auf die zunehmende Zahl an Tuberkulose(Tbc)-Erkrank-
ungen, Personalschlüssel in der Pflege im Hinblick auf die Reduk-
tion von nosokomialen Infektionen eingehen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Gesundheit und Pflege 

Antrag der Abgeordneten Kathrin Sonnenholzner, Ruth Müller, 
Kathi Petersen u.a. SPD 
Drs. 17/16179 

Bericht zum Problem der multiresistenten Erreger 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Ruth Müller 
Mitberichterstatterin: Carolina Trautner 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Gesundheit und Pflege 
federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit 
dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 63. Sit-
zung am 9. Mai 2017 beraten und mit folgendem Stimmergeb-
nis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Kathrin Sonnenholzner 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Kathrin Sonnenholzner, Ruth Müller, 
Kathi Petersen, Ruth Waldmann SPD 

Drs. 17/16179, 17/17495 

Bericht zum Problem der multiresistenten Erreger 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Präsidentin Barbara Stamm



Präsidentin Barbara Stamm: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 18 auf:

Antrag der Abgeordneten Kathrin Sonnenholzner, Ruth Müller, Kathi Petersen u. 

a. (SPD)

Bericht zum Problem der multiresistenten Erreger (Drs. 17/16179) 

Zunächst darf ich bekannt geben, dass die Fraktionen übereingekommen sind, auf 

eine Aussprache zu verzichten. Außerdem gebe ich bekannt, dass für diesen Antrag 

vonseiten der CSU-Fraktion namentliche Abstimmung beantragt wurde, die wir jetzt 

aber noch nicht durchführen können.

(...)

Präsidentin Barbara Stamm: Nun komme ich zu Tagesordnungspunkt 18 zurück. Zu 

diesem Tagesordnungspunkt wurde von der CSU-Fraktion namentliche Abstimmung 

beantragt. Wir kommen zur namentlichen Abstimmung zu Tagesordnungspunkt 18. 

Der federführende Ausschuss für Gesundheit und Pflege empfiehlt die Ablehnung des 

Antrags auf Drucksache 17/16179. Ich bitte, jetzt die Stimmkarten einzuwerfen. Fünf 

Minuten!

(Namentliche Abstimmung von 18.31 bis 18.36 Uhr)

Die Zeit ist um. Ich schließe die Abstimmung und bitte, die Stimmkarten draußen aus-

zuzählen.

(Unruhe)

– Ich darf darum bitten, die Plätze einzunehmen, damit wir in der Tagesordnung fort-

fahren können. – Ich bitte, die Plätze einzunehmen, Kolleginnen und Kollegen! Ich 

möchte die Sitzung wieder aufnehmen.

Ich möchte noch das Ergebnis der namentlichen Abstimmung zum Antrag der SPD-

Fraktion auf Drucksache 17/16179 betreffend "Bericht zum Problem der multiresisten-
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ten Erreger" bekannt geben. Mit Ja haben 56 Kolleginnen und Kollegen gestimmt, mit 

Nein 74. Enthaltungen gab es keine. Damit ist der Antrag abgelehnt.

(Abstimmungsliste siehe Anlage 7)
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